

生活拼盘

田埂上的写作课

文/织梦

明天就是周一了，孩子还有一篇作文“烂尾”着。孩子妈很头疼，小宝自己却不紧不慢的，问他怎么办，他就说不知道写什么、怎么写。看着这略显棘手的状况，还有外面灿烂的天气，我突然有了主意，何不带孩子到河边田间去捉小鱼、蝴蝶，做点他喜欢的事儿，顺便积累作文素材？我这提议刚出口，小宝就拍手叫好，赶紧跑去换了衣服，拿起心爱的小网兜，拉着我的手就要往外走，临走还不忘嘱咐我带个空的玻璃瓶用来装小鱼——这孩子，一说玩儿就精神百倍，一说写作业就喊累。

外头阳光明媚，不冷不热的正舒服，空气中弥漫着花香和丝丝缕缕甜而清新的气息。河水很清，但是肉眼可见的就只有那种瓜子壳大小的鱼儿，极其机敏，人还没靠近，就箭也似的散开了。小宝有点失望，嘴里嚷嚷着说不好玩。看他情绪有点低落，我赶紧提议说要不咱们还是捉蝴蝶玩吧？



看着菜地里三五成群、翩翩起舞的花蝴蝶，小宝瞬间又来了兴致，转移了“捕猎”的目标。或许是因为过于急躁，方法又不得要领，小宝用网兜兜了好多次，都没有捕到一只蝴蝶。之后他接受了我的建议，掌握了捕捉蝴蝶之前要慢慢靠近、脚步要轻、出手要快而准的要领之后，准头就好多了，先后一共兜住了七八只，我们配合着捉拿，都投到了瓶子里。小宝摆弄着玻璃瓶中的“赫赫战绩”，很是高兴。

趁着坐在地头上休息的间隙，我见缝插针给小宝上起了“作文课”。我说宝啊，你都说作文不知道该写些什么，你看咱们这次捉蝴蝶的经历就是很好的作文素材啊，把过程写清楚、写准确了，肯定是一篇生动、有趣的作文呢！小宝拍手道，对啊对啊，我就写这个。

见他并不反感，我决定趁热打铁：“如果让你来写捉蝴蝶的过程，你会怎么写呢？说来听听看？”

“今天我和爸爸一起来到菜地里抓蝴蝶。我看到前面有几只蝴蝶在飞，就跑了过去，用网兜套住了好几只，把它们都装在了瓶子里。今天的收获真大，真是开心的一天啊！”小宝嬉皮笑脸地

说道。

“不错，至少把事情说清楚了，赞一个。”我先是给他戴了顶“高帽”，然后尽量用委婉的语气引导道：“就是过程简单了一点，要是能多用一些动词，把捉蝴蝶的细节描述得更具体、生动一些，就更好了。爸爸教你一招，保证能让你的作文写得更长、更好，能得八九颗星……”

这是小宝在乎的，于是他迅速打断了我的话头：“别啰里吧嗦的，赶快说重点！”

“这招就是‘要动连着动’，比如你在写捉蝴蝶时用了一个动词‘捉’，你就拼命地想，‘捉’的前后，能不能再加一些动词呢？”我停顿了一下，以便给他留下思考的时间，

然后继续说道：“我以你刚才说的那一段话为例，做一下改写：看到前面的菜地上有几只蝴蝶在飞，我尽量放轻放慢脚步，蹑手蹑脚地靠了上去，眼睛死死地盯着‘目

标’，看到有一只蝴蝶正好停在了菜叶上，我手腕一抖，迅速翻转网兜，呼地一下拍了上去，套中了！蝴蝶在网兜中挣扎、扑腾，好像在大喊‘坏蛋，放我出去’。我深吸一口气，平息激动的心情，慢慢地蹲了下来，隔着网眼轻轻地捏住了蝴蝶的翅膀，连带着网兜一块提了起来。老爸迅速打开瓶盖，将玻璃瓶置于网兜下方对准蝴蝶。我松开捏着翅膀的手，轻轻一吹，可怜的小蝴蝶就扑棱棱地落了下去，又开始在瓶子里上下左右地扑腾开了。就这样，一只只或大或小、五颜六色的蝴蝶都被我们捉住了、降服了，整个过程我们配合得天衣无缝。”

“老爸真牛！我给你打十颗星。回去我就按你说的来扩写，再也不怕作文写不长了，不对，是照抄哈哈哈！”小宝又打断了我那唐僧念经式的描述，一脸坏笑道。

“那不行，咱们学的是方法，可不能照搬哈！”说话间，不经意间，夕阳开始西下，余晖将田野、河沟都涂抹成了一片片的金黄色。父子俩带着一大瓶子的“收获”，有一搭没一搭地闲聊着、嬉笑着，走在了回家的小路上。



城市笔记

简朴的快乐

文/董国宾

父亲干了几十年中学教师，各种荣誉证书摆了一橱柜。去年，他从教师岗位上退下来，虽依依不舍，却也坦然。

我们姐弟三个，一个个也都成长起来，有了稳定的职业，相继成了家，还买了新房，日子好多了，大哥还经商当了小老板。父亲一生把大量精力倾注到工作中，又辛辛苦苦把我们拉扯大，如今也该享享清福了。然而，当子女们把爱和温暖给予父亲时，他却愠怒地缩回手去，反倒在星星点点的简朴里，觅得一个个真切的愉悦和快乐。

那次大哥从外地做生意回来，全家老老小小在酒店聚餐，房间里有说有笑，气氛随和又热烈。谁知，才上两个热菜，父亲突然收敛了笑意，竟换上一脸严肃来。指着餐桌上的—盘鳜鱼和一盘菊花鱼冷冷地说：“这菜只不过是个虚名和好看的外表，啥味道？我活了大半辈子，就认准了一个理儿，不管什么时候，都要踏踏实实过日子。”随后，一盘盘菜摆满餐桌，大哥看得目瞪口呆，但马上意识到，是父亲自作主张悄悄更换了菜谱，满桌子家常便饭，清清淡淡的。有清炒黄豆芽、土豆丝、雪里红、炒肉丝，还有父亲最喜欢吃的辣椒炒螺蛳，爆辣爆辣的。最上档次的无非是一盆炖排骨和鲫鱼汤了。父亲每夹一筷子，都要夸上一句：“这菜做得好，味道又真又美。”其实我们都明白，现在生活条件好了，父亲仍看不得我们奢侈。多花了钱，反而惹得他不高兴，倒是这样一口口简朴清淡的饭菜，才能散发出纯真的味道，父亲才真正咀嚼出舒心香甜和快乐。只要父亲开心，我们当儿女的还能说什么呢。

大姐给父亲买来一辆电动自行车，银白色的，明晃晃地放在院子里。出门有了好帮手，本该高兴才是，可父亲心里总是疙疙瘩瘩的。没过几天，连电动自行车的影子也见不到了。原来父亲硬是退给了商家，退回的几千块钱也送还给了大姐。父亲出门，照例骑着那辆旧自行车，伴随了他20多个年头，仍宝贝似的舍不得丢弃。螺丝松动了，就拿来工具拧几下，哪里缺失了零部件，立马就配上一个。这里摆弄一下，那里打磨几下，父亲的心思和乐趣，似乎都搁在了这辆旧自行车上。车子实在不能骑了，父亲就自己动手修理，修好后便是十足的兴奋和高兴。那次链子断开了，父亲找来锤子和凿子，亲手捣鼓起来，整整一个上午才弄好。骑上它，父亲感到了轻松和愉快，他自豪地说：“我的自行车又妙手回春啦，真是越骑越年轻。”

父亲是高级中学教师，退休工资也不算低，但他一生简朴自足已成习惯，晚年仍保持着非常朴素的生活，这让我们做儿女的心里老觉得不是滋味。可他常笑呵呵地对我们说：“人们常说，白菜豆腐保平安。其实，简单、简朴、俭约，才是最快乐的生活！”

风铃版投稿邮箱

lybdx1862@163.com